

могу только повторять: «Слава Богу за всё, за всё!»

С началом Февральской революции в обитель стали приходиться агрессивные настроенные группы, угрожали, искали оружие, якобы спрятанное там. Но первое время все обходилось благополучно благодаря выдержке и мудрости матушки Елисаветы и отца Митрофана. Многие уговаривали её уехать из России. Шведский посол по поручению кайзера Вильгельма, некогда безуспешно добивавшего её руки, предложил помощь в выезде за границу. Одним из условий Брестского мира Германия ставила возможность для великой княгини свободно покинуть Россию. Но она отказалась покинуть свою новую родину и своих духовных чад, хотя ясно предчувствовала страшные события и говорила о мученическом венце, который ждёт многих в обители.

«Можно задать вопрос, – пишет С. Макаренко, – и я задаю его себе неустанно: что могла сделать людям женщина, отказавшаяся от всего, чем могла так оби-

ет и существует более, чем когда бы то ни было. И те, кто верует и не сомневаются ни на мгновение, увидят «внутреннее солнце», которое освещает тьму во время грохочущей бури... Я только уверена, что Господь, Который наказывает, есть тот же Господь, Который и любит. Я много читала Евангелие, и если осознать ту великую жертву Бога Отца, Который послал Своего Сына умереть и воскреснуть за нас, то тогда мы ошутим присутствие Святого Духа, Который озаряет наш путь. И тогда радость становится вечной даже тогда, когда наши бедные человеческие сердца и наши маленькие земные умы будут переживать моменты, которые кажутся очень страшными... Мы работаем, молимся, надеемся и каждый день чувствуем милость Божию. Каждый день мы испытываем постоянное чудо. И другие начинают это чувствовать и приходят в нашу церковь, чтобы отдохнуть душой».

Арестовывать великую матушку пришли на Светлую пасхальную неделю 1918 года. Чекисты увезли её из обители и от-

страшные увечья, но жили и после падения, умирая от голода и ран. Великая матушка и там продолжала милосердное служение: рана князя Иоанна, упавшего на уступ шахты возле неё, была перевязана частью её апостольника. Окрестные крестьяне рассказывают, что ещё несколько дней из шахты доносилось пение Херувимской.

Тела алапаевских жертв были перевезены в Пекин, затем в 1921 году два гроба – Елисаветы и Варвары – отправлены в Иерусалим и положены в усыпальнице храма святой равноапостольной Марии Магдалины в Гефсимании. Тела этих мучениц, в отличие от прочих шести, почти не подверглись тлению, а источали удивительный аромат.

УМИЛИМСЯ ИЛИ ПОСЛЕДУЕМ?

Великая княгиня Елисавета была прославлена Русской Церковью Заграницей в 1981 году, а в 1992 году она была прославлена Архиерейским Собором Рус-



деть их, что вся их любовь улетучилась в один миг и стала огромным морем ненависти и злобы?! Она убежденно повторяла на все запугивания и угрозы: «Я ничего дурного не сделала! Будет воля Господня на все!»

Но всё-таки она сделала то, что не понимала сама! Она обидела злобствующую чернь в самом главном – отказавшись когда-то от роскошной и праздной жизни – отняла возможность мерить людей своими примитивными карликовыми мерками. Она, несмотря на то, что возилась с падшими и презираемыми, как была, так и осталась Аристократкой. Им было не подняться до неё... И они ей этого не простили никогда».

А Елисавета Фёдоровна писала в письмах: «...Господь опять Своей великой милостью помог нам пережить дни внутренней войны, и сегодня я имела безграничное утешение молиться... и присутствовать на Божественной службе, когда наш Патриарх давал благословение... Я почувствовала, до какой степени Православная Церковь является настоящей Церковью Господней. Я испытывала такую глубокую жалость к России и её детям, которые в настоящее время не ведают, что творят. Разве это не больной ребёнок, которого мы любим во сто крат больше во время его болезни, чем когда он весел и здоров? Вот что я чувствую каждый день...» «...Полностью разрушена «Великая Россия», но «Святая Россия» и Православная Церковь, которую «врата ада не одолеют», – существу-

правили вместе с сёстрами Екатериной Янышевой и Варварой Яковлевой сначала в Пермь, а затем в Алапаевск. Елисавета Фёдоровна писала сёстрам с дороги: «Вы помните, как я боялась, что вы слишком в моей поддержке находите крепость для жизни, и я вам говорила: «Надо побольше прилепиться к Богу». Господь говорит: «Сын Мой, отдай сердце твое Мне и глаза твои да наблюдают пути Мои». Тогда будь уверен, что всё отдашь Богу, если отдашь Ему сердце, т.е. самого себя». Теперь мы переживаем одно и то же, и невольно Только у Него находим утешение нести наш общий крест в разлуке. Господь нашёл, что нам пора нести Его крест. Постараемся быть достойными этой радости».

Сёстрам было предложено ради сохранения жизни оставить свою настоятельную. Елисавета Фёдоровна уговорила Екатерину уехать, передать в обитель известия об их положении и письма. А Варвара твёрдо решила разделить участь матушки.

5 (18) июля 1918 года, на следующий день после убийства царской семьи, Елизавету Фёдоровну вместе с келейницей Варварой и ещё шестью алапаевскими узниками – членами дома Романовых – сбросили в старую шахту под Алапаевском, а затем забросали гранатами. Великая княгиня молилась: «Господи, прости их, ибо не ведают, что творят!» Когда комиссия Колчака извлекла тела из шахты, обнаружилось, что жертвы получили

ской Церкви. Церковная канонизация лишь подтверждает то, что давно свершилось на небесах. Дело не только в том, что Елисавета Фёдоровна создала новый для России тип учреждения – обитель милосердия. Главное – святость великой княгини сияет чистейшим светом и красотой нездешнего мира. Сияние это ослепляет нас не только отдельными фактами её подвижничества и мужественно принятым венцом, но постоянно на всех изливающейся любовью – бесстрашной, деятельной, нескончаемой.

Сможем ли мы, называющие себя христианами, хоть немного научиться у святой Елисаветы такой любви и встать рядом с ней на спасительную «дорогу, полную света», которую и нам указывает Господь, или, умилившись над её жизнью и попросив молитв и помощи для себя, забудем о ней и своём призвании? Духовная красота этой необыкновенной женщины спасла для Вечной жизни в Царствии Небесном не только её саму, но и тысячи людей, которые обращались к ней и в земной жизни, и теперь.

Молитвами преподобномученицы Елисаветы да спасутся те жители Якутии, которые с благоговением, верой и покаянным сердцем пришли поклониться её святым мощам и те, которые не смогли этого сделать, но искренно полюбили «Великую Матушку» и постарались изменить свою жизнь, следуя её примеру.